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Gemeinderatssitzung 
27. September 2022

Bericht des Bürgermeisters

Bei der 6. Gemeinderatssitzung dieses Jahres waren 26 
Gemeinderatsmitglieder (15 SPÖ, 10 ÖVP, 1 FORUM) an-
wesend. Alle Beschlüsse wurden einstimmig gefasst.

Nach der Genehmigung des letzten Sitzungsprotokolls wur-
den vier Verträge und Löschungserklärungen genehmigt.

Im Jahr 2012 wurde ein rund ein Hektar großes Grundstück 
entlang der Pflanzsteige als Sicherheit in die Marktgemein-
de Pottendorf KG eingebracht. Da wir die elf Eigentums-
wohnungen verkauft haben und bereits rund Euro 2,5 Mio. 
zurückbezahlt haben, reichen nun die Sicherheiten aus und 
das Grundstück wurde wieder in das Eigentum der Markt-
gemeinde Pottendorf zurück übertragen.

Um die geplante Umgestaltung in der Pottendorfer Haupt-
straße hinter der Aufbahrungshalle realisieren zu können 
(siehe Projektbeschreibung auf den Seiten 6 und 7) hat die 
Marktgemeinde Pottendorf ein Grundstück in der Größe von 
111 m² angekauft.

Damit das gemeinsame Altstoffsammelzentrum mit der 
Stadtgemeinde Ebreichsdorf errichtet werden kann, wurde 
ein Tauschvertrag abgeschlossen. Damit ist nun gewähr-
leistet, dass der GVA Baden (Abfallverband) die weiteren 
Planungen vorantreiben kann. Der Bau und die Eröffnung 
ist für das 3. Quartal 2024 geplant.

Weiters wurde eine Löschungserklärung eines Wieder-
kaufsrechtes für ein Grundstück in Siegersdorf beschlossen 
da alle Verkaufsbestimmungen erfüllt wurden.

Beim Tagesordnungspunkt Auftragsvergaben wurde die Ein-
richtung des Kindergartens Pottendorf 2 an die Fa. Resch 
Kindermöbel um Euro 208.949,04 exkl. MWSt. vergeben.

Nachdem bereits seit einigen Monaten mit der EVN über 
die vorzeitige Umstellung der Straßenbeleuchtung auf LED 
verhandelt wurde, konnte nun ein Angebot vorgelegt wer-
den, das vorsieht, dass rund 1.800 Lichtpunkte in unserer 
Großgemeinde bis Juli 2023 auf LED-Beleuchtungsköper 
umgebaut werden.

Dieser Umbau spart dann jährlich rund 65 % Energie. Insge-
samt werden rund Euro 883.000,- investiert. Davon werden 
rund Euro 228.000,- gefördert. Durch die Umstellung spart 
sich die Marktgemeinde Pottendorf pro Jahr rund 96.000,-. 

Damit hat sich der Umbau in knapp 7 Jahren amortisiert. 
Das Wichtigste ist jedoch die enorme Energieersparnis und 
ein weiterer Beitrag zum Klimaschutz!

Ein weiterer sehr wichtiger Punkt war die Auftrags-
vergabe für die Neugestaltung der Zufahrt zum neu-
en Kindergarten „Am Rothen Hof 13“ und den jet-
zigen Parkplatz hinter der Aufbahrungshalle.  
 
Der Auftrag für diese Neugestaltung wurde an die Firma 
STRABAG um Euro 319.757,70 inkl. MWst. vergeben.

Der dort geplante Umbau wird auf den Seiten 6 und 7  be-
schrieben.

Das Protokoll der letzten Prüfungsausschusssitzung wurde 
behandelt. Es gab keine Beanstandungen.

Präsenz- und Zivildienerzuschuss

Es gibt für alle Präsenz- und Zivildiener mit Haupt-
wohnsitz in unserer Großgemeinde, die ihren Ein-
berufungsbefehl erhalten haben, einen einmaligen  
Zuschuss in der Höhe von Euro 100,-. 

Dieser kann unter Vorlage des Einberufungsbefehls in der 
Bürgerservicestelle beantragt und abgeholt werden.

Foto: pixabay.com
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Bericht des Bürgermeisters

Seit Beginn des neuen Schuljahres 2022/2023 gibt es an 
der Mittelschule Pottendorf einen neuen Direktor. 

Der gebürtige Pottendorfer Markus Schmitner wurde mit der 
Leitung der Mittelschule Pottendorf betraut. 

Ich kenne Markus schon lange und bin mir sicher, dass er 
seine neue Aufgabe meistern wird und freue mich auf eine 
lange und gute Zusammenarbeit!

Herzlich willkommen Markus Schmitner! 

Bürgermeister Thomas Sabbata-Valteiner heißt den neuen  
Direktor der Mittelschule Pottendorf Markus Schmitner recht 
herzlich willkommen!

Mit freundlichen Grüßen 
und „bleiben Sie gesund!“

Thomas Sabbata-Valteiner
Bürgermeister der Marktgemeinde Pottendorf

GRATIS-Entsorgung 
von Grünschnitt im Herbst

Foto: pixabay.com

Als besonderes Service der Marktgemeinde Pottendorf wird 
es auch dieses Jahr wieder möglich sein, das Herbstlaub, 
die Heckenschnitte sowie den gesamten restlichen Grün-
schnitt bei der Sammelstelle der Kläranlage Pottendorf eine 
Woche lang GRATIS abzugeben! 

Öffnungszeiten für die GRATIS-Entsorgung 
von Grünschnitten:

Sammelzentrum der Kläranlage 
Pottendorf:

Dienstag, 15. November 2022: 17-19 Uhr
Mittwoch, 16. November 2022:   8-10 Uhr 
Freitag, 18. November 2022: 10.30-15.30 Uhr
Samstag, 19. November 2022:  8-12 Uhr

Bitte beachten Sie, dass die Öffnungszeiten für die GRATIS-
Abgabe wesentlich länger sind als die gewohnten Öffnungs-
zeiten. 

Nutzen Sie bitte deshalb die gesamten Öffnungszeiten,  
damit werden die Wartezeiten wesentlich verkürzt!

Dieses Service gilt lediglich für haupt- und zweitwohnsitzge-
meldete Personen der Marktgemeinde Pottendorf und wird 
auch kontrolliert.

GRATIS Abgabe von Baum- und Strauch-
schnitten zusätzlich möglich!

Es ist für ALLE Gemeindebürger:innen zusätzlich mög-
lich Bäume, Äste und Sträucher GRATIS bei Hermann  
EHRNHOFER, Land- und Fortwirtschaft, nach tel. Vereinba-
rung – 0650 / 45 13 620 – abzugeben! Einfach anrufen und 
die Übernahme vereinbaren!
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Neubau Kindergarten Pottendorf 2

Der Neubau des Kindergarten Pottendorf 2, zukünftig „Am Rothen Hof 13“, ist voll im Zeitplan. Nachdem das neue 6-gruppige 
Kindergartengebäude bereits eine fertige Fassade besitzt, werden gerade die letzten Leitungsverlegungen im Gebäudeinneren 
vorgenommen. Danach erfolgen die gesamten Innenputzarbeiten sowie die Verlegung der Fußböden und Fließen.

Bis zur Hausübergabe an die Gemeinde Mitte Dezember 2022 werden noch alle Sanitäreinheiten und die restlichen Installa-
tionsarbeiten durchgeführt. Auch die Außenanlagen und die Gestaltung des Gartenbereichs werden bis zu diesem Zeitpunkt 
begonnen und witterungsbedingt ab Ostern 2023 voll nutzbar sein!

Wenn das Haus übergeben wurde, wird der Kindergarten eingerichtet. Die Aufträge dazu sind vergeben, die Fertigung der Mö-
bel bereits in vollem Gang. Wenn alles so optimal wie bisher weiterläuft und es zu keinen Lieferverzögerungen kommt, können 
die Kinder spätestens nach den Semesterferien (am Montag, dem 13. Februar 2023) im neuen Kindergarten betreut werden.

Ehe- und Familienrecht, Ehe- und Wirtschaftsmediation, Vertragsgestaltungen aller 
Art, Liegenschaftsverkehr, Miet-, Wohn- und Baurecht, Gesellschaftsrecht, 
Unter-nehmensberatung, Insolvenzen, Schadenersatz, Verkehrsrecht, Arbeits- und 
Sozialrecht, Grund- und Firmenbuchverfahren, Verlassenschaften, Strafverteidigung

Ehrenhöfer & Häusler
Rechtsanwälte GmbH

2700 Wiener Neustadt, Neunkirchner Straße 17
E-mail: lawyers@rechtsexperte.at

Tel.: 02622/23221-0, 23796-0, Fax 02622/23221-22
Mitglieder der Treuhandrevision

Aus dem Kindergarten
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(Foto: pixabay.com)

In den letzten Wochen wurde vonseiten des Landes  
Niederösterreich angekündigt, dass ab dem Kindergarten-
jahr 2023/2024 (September 2023) auch Kinder ab dem  
vollendeten 2. Lebensjahr in den Kindergarten gehen  
dürfen. 

Die genauen Voraussetzungen: Wie viele Kinder dür-
fen dann eine Gruppe besuchen? Wie viele zusätzliche  
Pädagog:innen und Helfer:innen sind notwendig? Welche 
Öffnungszeiten gibt es? Uvm. – werden derzeit noch aus-
gearbeitet.

Wir hoffen, wir können die Einschreibung für das Kinder-
gartenjahr 2023/2024 wie geplant Ende Januar/Anfang  
Februar 2023 durchführen, damit sowohl die Eltern als auch 
das gesamte Kindergartenpersonal bald Planungssicherheit 
haben. Wir werden – sobald wir weitere Information haben 
– diese in der Gemeindezeitung veröffentlichen.

Grundsätzlich sind wir mit dem Neubau des Kindergar-
tens Pottendorf 2, den Räumlichkeiten im Kindergarten  
Wampersdorf und dem Kindergarten Pottendorf 1 für die 
Aufnahme der Kinder gerüstet. 

Sollten weitere Anpassungen notwendig sein, werden wir 
als Gemeinde unseren Anteil natürlich gerne umsetzen,  
damit für alle Kinder die bestmöglichste Betreuung in  
unserer Gemeinde möglich ist!

Aus dem Kindergarten

Aluminium rostfreiAluminium rostfrei
Gehtüre integriertGehtüre integriert
FunkantriebFunkantrieb
Attraktive FüllungenAttraktive Füllungen

Tore + ZäuneTore + Zäune
vom Spezialisten
aus Österreich

0 2623/ 72 225-112
verkauf@mewald.at

Industriestr. 2    
2486 Pottendorf   
Industriestr 2
Mewald Ges.m.b.H. Vieles noch günstiger Vieles noch günstiger 

online shoppen!online shoppen!
garagentor-shop.atgaragentor-shop.at
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Mewald-Pottendorf-2022_1_raster.ai   1   27.12.2021   15:28:59Mewald-Pottendorf-2022_1_raster.ai   1   27.12.2021   15:28:59

INFORMATIONSVERANSTALTUNG

ERKENNEN – VERSTEHEN – HANDELN
D E M E N ZD E M E N Z

www.demenzservicenoe.at

EINTRITT FREI!
Keine Anmeldung erforderlich.

Donnerstag, 13.10.2022
18:30 UHR

Kommunikationszentrum Landegg
  Eisenstädterstraße 13

2486 Landegg

EINLASS AB 18:00 UHR
VORTRAGENDE: Veronika Antonino

Wir freuen uns auf Ihr Kommen!

Kindergarten ab September 2023
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Umbau der Hauptstraße und der Zufahrt zum neuen Kindergarten in Pottendorf

Durch den Neubau des Kindergartens 
Pottendorf 2, Am Rothen Hof 13, wird 
die Chance genutzt auch einen Teil der 
Hauptstraße sowie den Parkplatz hinter 
der Aufbahrungshalle umzubauen. 

Um zukünftig die Ein- und Ausfahrtssi-
tuation im Bereich des neuen Kinder-
gartens in der Hauptstraße/Am Rothen 
Hof sicherer und übersichtlicher zu  
gestalten, wurde die Firma Kosaplaner

mit der Umplanung in diesem Bereich 
beauftragt. Künftig wird es nur noch 
eine Zu- und Abfahrt (1) zu den Park-
plätzen (P1) und (P2) geben. 

Ein kleiner „Kreisverkehr“ regelt die  
Zu- und Abfahrten zu den einzelnen 
Grundstücken, den Parkplätzen und der 
Einfahrt zur Wohnhausanlage „Am Rot-
hen Hof 7“ sowie zu den Grundstücken  
„Am Rothen Hof 9-14“. Die Straße „Am

Rothen Hof“ kann wie bisher durch die 
Einfahrt von der Hauptstraße nach dem 
Heimatmuseum als Einbahnstraße oder 
von der Hauptstraße über den kleinen 
Kreisverkehr befahren werden. 

Die Parkplätze (P1) und (P2) wurden 
neu angeordnet. Auch der Gehweg ist 
nun von der Aufbahrungshalle bis hinter 
die Kurve mit einem Grünstreifen von 
der Fahrbahn getrennt und bietet so 
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Granitkleinstein in Betonbettung
mit Zementmörtel

Rasengittersteine

Ökodrain - Pflaster

Pflaster

Randstein Neu

Bodenmarkierung

Trennung HB / SB / TB / ABS

Grundstücksgrenze

Naturstand

HB

SB

TB

ABS

TB 3cm WF

Hochbord

Schrägbord

Tiefbord

Tiefbord mit 3cm
Wasserführung

Absenkung mit 3cm
Wasserführung

Bestandshöhen

Projekthöhen

Baumpflanzung Neu

Baumpflanzung Bestand

FT X m     ... Fundamenttiefe
LPH X m  ... Lichtpunkthöhe

FMES

Fertigteil-Einlaufschacht
inkl. Anschlussleitung DN150

Fertigteil-Froschmaul
inkl. Anschlussleitung DN150

Leuchte Neu

Leuchte Bestand

Schutzwegleuchte

Einbautenschutz

Schneestangenhülse
SSH

ER
DIM

Entwässerungsrinne
inkl. Anschlussleitung DN150

Kabelziehschacht 

Fundamentdimension:
DN300 bei 1.00m FT
DN400 bei 1.50m FT

Asphaltfläche Fahrbahn / Parkstr.

Asphaltfläche Geh- und Radweg

Grünfläche

Betondecke

Bankett

Steinbeet

Schotterfläche

Grundbedarf

Schacht SW-Kanal DN1000 Schacht RW-Kanal DN1000

Randstein Bestand

Einschnitt

Damm

Leitpflock

Trennung Gerade / Kreisbogen

Asphaltrand

As

S100OH 1

Hydrant Wasserschieber

Kabelverteilerschrank

Mulde / Becken Böschungssicherung

Anmerkung:
Naturstandsdaten mit Stand [Datum] , aufgenommen von [Firma]

, zur Verfügung gestellt von [Gemeinde]
Kataster mit Stand [Datum]

Dimensionswechsel
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Weiters gibt es noch einen Längsparkstreifen (P5) neben 
dem Gehsteig. Damit sollten genug Parkmöglichkeiten vor-
handen sein, um alle Kinder sicher in den Kindergarten zu 
bringen. Sollte es jedoch möglich sein, die Kinder zu Fuß 
oder mit dem Fahrrad in den Kindergarten zu bringen, wäre 
das die umweltfreundlichste und gesündeste Möglichkeit!

Die Einfahrt zur Wohnhausanlage „Am Rothen Hof 7“ bleibt 
so bestehen wie bisher, wird aber durch den Umbau mit 
Grünflächen übersichtlicher gestaltet. Zukünftig können die 
Grundstücke „Am Rothen Hof“ 7, 9, 11, 13 und 14 über die 
Zufahrt (Z1) befahren werden. 

Der Parkplatz für das Heimatmuseum Rother Hof sowie die 
Grundstücke „Am Rothen Hof“ 3, 4, 5, 6 und 8 erfolgt wie 
bisher über die Zufahrt (Z2).

Im gesamten vom Umbau betroffenen Bereich wird die 
Straßenbeleuchtung auf eine LED-Beleuchtung umgestellt. 
Damit wird die Ausleuchtung wesentlich verbessert. Die 
Stromersparnis zur jetzigen Beleuchtung liegt bei einer Ein-
sparung von rund 65 %.

Die Umbauarbeiten werden Mitte/Ende Oktober 2022 star-
ten und bis spätestens Mitte Dezember 2022 abgeschlos-
sen sein. 
Die Firma STRABAG wird die Straßenbauarbeiten und die 
EVN den Umbau der Straßenbeleuchtung durchführen. Die 
Bauaufsicht übernimmt die Firma Kosaplaner. Und die ge-
planten neuen Bäume setzen unsere Mitarbeiter des Bau-
hofs.

mehr Sicherheit für die Fußgänger:innen. Die Grünflächen 
wurden neu angeordnet und entsprechen in Summe wieder 
den gleichen Größen wie vor dem Umbau. 

Die vorhandenen Bäume bleiben erhalten und werden durch 
zusätzliche neue Bäume ergänzt. Die Telefonzelle bleibt 
ebenfalls erhalten und wird zu einer Bücherbox umgestaltet.

Da es ein vielfacher Wunsch ist, Fußgängerübergänge zu 
schaffen werden bei der Neugestaltung zwei Fußgänger-
übergänge (F1) und (F2) mitgeplant und die notwendige 
Beleuchtung errichtet. Einer (F1) soll im Bereich der Kreu-
zung Hauptstraße/ Brunnfeldgasse/ Wampersdorfer Straße 
liegen.

Ob die geplanten „Zebrastreifen“ dann auch tatsächlich  
bewilligt werden, hängt von den im Frühjahr stattfindenden 
Verkehrszählungen ab. Wenn der Kindergarten dann in  
Betrieb ist, wird wahrscheinlich die notwendige Fußgänger-
frequenz erreicht sein. 

Bei der Kreuzung beim Friedhof ist es sich heuer im Som-
mer bei einer Verkehrszählung nur knapp nicht ausgegan-
gen. Wir sind optimistisch, dass sie im Frühjahr jedoch er-
reicht werden kann!

Entlang der Straße „Am Rothen Hof“ wird ein Gehsteig  
errichtet, damit man gesichert bis zum Kindergarteneingang 
gehen kann. Vor dem Kindergarten ist ein Umkehrbereich 
mit dem Parkplatz (P3) angeordnet. Es gibt einen zusätz-
lichen Parkplatz (P4) im Bereich „Am Rothen Hof 11“. 

Hauptstraßenumbau
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Radwegenetz

EUROSPAR / BILLAplus / Radwegenetz

Durch die Um- bzw. Neubauten von EUROSPAR und BILLAplus ändert sich auch die Situation für Radfahrer:innen im Kern-
gebiet von Pottendorf. 

Der Um- bzw. Neubau des EUROSPAR-Marktes in der Pottendorfer Bahnstraße geht in die entscheidende Phase. Nachdem 
der Rohbau des Gebäudes schon fertig ist, werden nun die restlichen Arbeiten durchgeführt, um den neuen EUROSPAR wie 
geplant Anfang Dezember 2022 eröffnen zu können. Die ehem. Villa in der Hartlgasse wurde abgerissen und der Platz nun 
für die Außenanlagen – Parkplätze, Grünanlagen, E-Tankstellen udgl. – adaptiert. Im Zuge der Außenanlagengestaltung wird 
auch der Fahrbahn- und Gehsteigbereich neu gestaltet. So werden unter anderem Grundabtretungen vorgenommen, um den 
kombinierten Geh- und Farradweg, der bis jetzt vom Schulzentrum bis zum ehem. SPAR-Markt geführt hat, bis zur Kreuzung 
beim Kreisverkehr zu verlängern. Diese Arbeiten geschehen noch in den nächsten Wochen. Der bis jetzt vorhandene Geh- und 
Radweg vom Schulzentrum bis zum EUROSPAR soll im kommenden Jahr adaptiert und den heutigen Bedingungen angepasst 
werden. Hier reichen wir das Projekt beim Land Niederösterreich ein und hoffen auf eine 70 %-Förderung für diesen „Alltags-
radweg“.

Für den Neubau des BILLAplus in der Wr. Neustädter Straße hat bereits eine Verkehrsverhandlung stattgefunden, in der die 
Anbindung der Radweges vom neuen EUROSPAR bis zum BILLAplus verhandelt wurde (siehe Planbeilage). Diese Straßen-
baumaßnahmen sollen im 1. Halbjahr 2023 (gemeinsam mit dem Neubau des BILLAplus) durchgeführt werden. Auch hier kann 
die 70 %-Förderung des Landes Niederösterreich in Anspruch genommen werden. 
Die Bauverhandlung für den Neubau des BILLAplus findet Ende Oktober 2022 statt. Dann können wir über die genauen Pläne 
und mögliche Zeitpläne für Bau und Eröffnung berichten. Ein Radwegenetz entlang der Bundes- bzw. Landesstraßen ist seit
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A
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Errichtung eines Linksabbiegerstreifens auf der B60
Errichtung eines gemischten Geh-/Radweg entlang der B60
in 2486 Pottendorf

Amt der NÖ Landesregierung
Straßenbauabteilung 4
Günserstraße 4
2700 Wiener Neustadt

Bezirkshauptmannschaft Baden
Schwartzstraße 50
2500 Baden

Blatt 2.1
Lageplan - Linksabbieger B60

B

S705 / 03 / str / 2.1

1:200

25.05.2022

ab

A / 21.09.2022 ab Gehsteigbreite vor Gst.-Nr. 525 auf min. 1,50m erhöht, neue Grundstücks-
zufahrt zu Gst.-Nr. 525 berücksichtigt, Fahrbahnteiler gekürzt.

B / 27.09.2022 p2 Markierung Linksabbieger Zufahrt Gst.-Nr. 525 /Tschida) entfernt,
Anbindung Parkplatzausfahrt Billa Plus adaptiert.

Wiener Neustädter Straße
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Radwegenetz

vielen Jahren ein großer Wunsch bzw. ein Anliegen der Bevölkerung. Erst mit den Neubauten und den damit verbundenen 
Flächenabtretungen ist es jetzt möglich, ein dichtes Radwegenetz zu spannen. Der Radweg in der Wr. Neustädter Straße kann  
bis zur Feldgasse geführt werden und schließt dort an den geplanten Radweg nach Siegersdorf und Ebenfurth an. Ebenso 
wird der Radweg vom Schlossparkhaupteingang über die Badener Straße neu geplant. Damit dieser Richtung Siegersdorf und 
Richtung Tattendorf weitergeführt werden kann. Diese Arbeiten sind gemeinsam mit der Umgastaltung der Badener Straße im 
Jahr 2024 geplant.

Auch wenn es oft auf den ersten Blick nicht so aussieht, aber die vielen unterschiedlichen Projekte sind stark miteinander ver-
bunden. Deshalb kann und soll man die Projekte immer in einem größeren Zusammenhang sehen. Nicht alles kann schon 
alleine bautechnisch gleichzeitig ausgeführt werden. Ein Schritt nach dem anderen muss hier erfolgen. So werden die Park-
plätze des EUROSPAR, BILLAplus und dem zukünftigen PENNY (am jetzigen BILLA-Standort in der Wiener Straße) vor allem 
an den Wochenenden für die Veranstaltungen im Schlosspark zur Verfügung stehen. Die umgebaute Hauptstraße – ebenso 
mit einem zusätzlichen Geh- und Radweg von der Wiener Straße bis zum Kreisverkehr – wird mit etwas weniger Parkplätzen 
als vor dem Umbau auskommen. Neue Parkplätze werden fußläufig und in wenigen Minuten erreichbar bei den Märkten mit 
Mehrfachnutzung geschaffen.

Aber zurück zum „neuen Radwegenetz“. Die Kleinregion Ebreichsdorf hat für alle Mitgliedsgemeinden ein Radwegenetz 
geplant. Für jede Gemeinde ein örtliches, das in ein kleinregionales zusammengefasst wird. Dieses Radwegenetz ist die Vor-
aussetzung, um die sehr hohe Förderung des Landes Niederösterreich (bis zu 70 %) in Anspruch nehmen zu können. Anfang 
Oktober wird diese Planung dem Bau- und Umweltausschuss in einer Sitzung präsentiert. Wenn das geschehen ist, sollen 
die Möglichkeiten und Prioritäten gesetzt werden und in der nächsten Gemeindezeitung präsentiert werden. Danach können 
die notwendigen  Maßnahmen terminisiert und in den Budgetplan der nächsten Jahre eingearbeitet werden. Dann wird auch 
klar sein, wann wir welche Förderungen und in welcher Höhe ausschöpfen können.

Sie sehen, sehr geehrte Gemeindebürger:innen, wir arbeiten mit vielen Einzelprojekten das große Gesamtprojekt für eine 
lebenswerte Großgemeinde aus!

APOTHEKE
ZUM

ST.NIKOLAUS
Tel.: 02623-72275 Fax: 02623-72460

Mo-Fr: 7.30-12 Uhr und 14.30-18 Uhr
Sa: 8-12 Uhr

www.apotheke-pottendorf.at
2486 Pottendorf - Marktplatz 14

ZAHNARZT DR.HACKER
Wiener Straße 3 - Pottendorf - 02623/73585 

Ordinationszeiten: Mo: 10 - 16 Uhr; 
Di und Do: 10 - 18 Uhr; Fr: 10 - 14 Uhr 
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Errichtung eines Linksabbiegerstreifens auf der B60
Errichtung eines gemischten Geh-/Radweg entlang der B60
in 2486 Pottendorf

Amt der NÖ Landesregierung
Straßenbauabteilung 4
Günserstraße 4
2700 Wiener Neustadt

Bezirkshauptmannschaft Baden
Schwartzstraße 50
2500 Baden

Blatt 2.1
Lageplan - Linksabbieger B60
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ab

A / 21.09.2022 ab Gehsteigbreite vor Gst.-Nr. 525 auf min. 1,50m erhöht, neue Grundstücks-
zufahrt zu Gst.-Nr. 525 berücksichtigt, Fahrbahnteiler gekürzt.

B / 27.09.2022 p2 Markierung Linksabbieger Zufahrt Gst.-Nr. 525 /Tschida) entfernt,
Anbindung Parkplatzausfahrt Billa Plus adaptiert.

Kreisverkehr
Pfarrkirche
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Umwelt

Installati  nen
DD
GAS - WASSER - HEIZUNG

Fischastrasse 12 2486 Siegersdorf   0664 / 381 68 31 |   |
www.ddinstallationen.at  office@ddinstallationen.at|  

Marktgemeinde Pottendorf fördert 
ab sofort die Errichtung von privaten 
Photovoltaikanlagen!

• Bei Wohnhäusern (bis zu drei Wohneinheiten) in                    
privatem Besitz wird eine neue Photovoltaikanlage 
mit Euro 100,-/kPeak pro Grundstück gefördert. Max.  
beträgt die Förderung je Anlage Euro 1.000,-. 

• Bei Mehrfamilienwohnhäusern (mit mindes-
tens vier Wohneinheiten) wird ein Basiswert 
von 3 kPeak pro Wohneinheit angenommen.  

• Auch hier wird bei der Errichtung einer neuen Photo-
voltaikanlage Euro 100,-/kPeak gefördert. Max. beträgt 
die Förderung je Anlage Euro 1.500,-. Die Mehrheit 
der Wohnungsanteile muss in privatem Eigentum sein.  
Gemeinnützige und private Wohnbauträger sowie Gesell-
schaften und dergleichen sind nicht antragsberechtigt. 

• Die Auszahlung der Förderung erfolgt erst nach  
Montage und Rechnungslegung der neuen Photo- 
voltaikanlage.

• Die Marktgemeinde Pottendorf richtet einen mit Euro 
50.000,- dotierten Fördertopf ein. Sollten die Förder- 
mittel ausgeschöpft sein, kann die Auszahlung der  
Förderung auf das nächste Kalenderjahr verschoben 
werden.

Das Ansuchen ist an den Gemeindevorstand der Markt-
gemeinde Pottendorf, Alte Spinnerei 1, 2486 Pottendorf, 
zu richten. Dieser entscheidet in einer Sitzung über die                  
Gewährung der Förderung. Es besteht kein Rechtsan-
spruch auf die Gewährung der Förderung. Anträge – am 
Gemeindeamt erhältlich – können seit 18. Juli 2022 am  
Gemeindeamt gestellt werden!

Der Förderantrag ist auch online auf pottendorf.at -  
Formulare - Bauen und Wohnen - Antrag auf Auszah-
lung der Förderung für die Errichtung einer Photovoltaik- 
anlage als PDF-Datei abrufbar. 

Bitte beachten Sie die notwendigen Beilagen, die an das 
Ansuchen anzuschließen sind!

Die Marktgemeinde Pottendorf möchten mit dieser För-
derung einen weiteren Anreiz schaffen, um den Bau von  
privaten Photovoltaikanlagen zu unterstützen und, um so 
die Energiewende leichter zu schaffen! 

In der letzten Gemeindezeitung haben wir die neue Ge-
meindeförderung für Photovoltaikanlagen vorgestellt. Es 
freut uns, dass bereits 35 Anträge zur Förderung eingereicht 
wurden! 

Wir möchten nochmals an die neue Förderung erinnern und 
Ihnen die Förderrichtlinien präsentieren.

Bei der Gemeinderatssitzung am 6. Juli 2022 wurde der 
Antrag für die Gemeindeförderung (zusätzliche Förderung 
zu den bestehenden Landes- und Bundesförderungen) wie 
folgt einstimmig beschlossen:

Die Förderung für die Neuerrichtung solcher Anlagen auf 
Dächern gilt rückwirkend mit 1. Jänner 2022 für alle beauf-
tragten Anlangen!

Förderungsrichtlinien:

• Antragsberechtigt sind alle Grundstückseigentümer: 
innen, die ihren Hauptwohnsitz vor dem 30. Oktober 
in der Marktgemeinde Pottendorf hatten, nach welchem 
der Antrag gestellt wird und ununterbrochen bis zur 
Förderungsauszahlung haben. Der Antrag kann mit der  
Beauftragung der Anlage gestellt werden.

                 (Foto: pixabay.com)
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Pioniergemeinde Pottendorf

Niederösterreich hat als erste Region Europas die Klimazie-
le des Landes auf die Gemeindeebene heruntergebrochen. 

Bis 2030 soll die Abhängigkeit von fossilen Brennstoffen 
massiv reduziert werden: So soll etwa der Bestand an  
Öl-Heizungen im gesamten Gemeindegebiet um 70 % re-
duziert werden. Besonders viele Öl- und Gasheizungen 
wurden 2021 in Pottendorf auf erneuerbare Heizungen  
umgestellt.
 
Dafür wurde unsere Gemeinde von LH-Stv. Stephan  
Pernkopf als Pioniergemeinde ausgezeichnet. 

Wenn Sie noch mit Öl oder Gas heizen, lade ich Sie ein, 
nutzen Sie die attraktiven Förderungen von Bund und Land 
beim Umstieg und stellen Sie jetzt um, dem Geldbörsel und 
dem Klima zuliebe!

Unsere Gemeinde ist Klimaschutz- 
Pionier!

100 % für Einkommensschwache
Für den Umstieg auf ein klimafreundliches Heizsystem be-
kommen einkommensschwache Haushalte ab sofort bis zu 
100 % gefördert. Infos dazu finden Sie unter: 
energie-noe.at/sauber-heizen-fuer-alle

Raus aus Gas & Öl – rein in die Zukunft

Fossile Energieträger wie Erdöl und Erdgas sind begrenz-
te Ressourcen, die bei der Verbrennung erhebliche CO2-
Emissionen verursachen. Neben den Treibhausgasen ver-
ursachen auch die Förderung von Öl und Gas massive 
Umweltprobleme. Derzeit belegen Gas- und Ölheizungen in 
Niederösterreich Platz 1 und 5:

• Erdgas (28 %)
• Holz & biogene Brennstoffe (22 %)
• Fernwärme (18 %) 
• Wärmepumpen & Solaranlagen (14 %)
• und Öl (12 %)

Ölheizungsverbot im Neubau 
Seit 1.1.2019 gilt für alle Gebäude in Niederösterreich, die 
nach dem 31.12.2018 bewilligt werden ein Aus für Heizun-
gen, die mit Heizöl, Kohle und Koks betrieben werden.

Top-Förderung für Ihre Umstellung
Wollen auch Sie raus aus dem Öl und Gas? Dann lassen 
Sie sich die großzügigen Förderungen von Bund und Land 
nicht entgehen. 

Für die Umstellung auf erneuerbare Alternativen erwarten 
Sie, beim Tausch der

• Ölheizung: bis zu 10.500 €
• Gasheizung: bis zu 12.500 €

Details dazu und Tipps für die Umstellung finden Sie bei 
der Energieberatung NÖ unter: 
energie-noe.at/raus-aus-dem-oel

LH-Stellvertreter Stephan Pernkopf und eNu-Geschäfts-
führer Herbert Greisberger gratulieren Bgm. Thomas  
Sabbata-Valteiner und UGR Andreas Csukovich zur  
Auszeichnung als Pioniergemeinde im Klimaziel Öl & Gas!

(Foto: Sebastian Philipp)
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„Essen auf Rädern“: 450.000 Menüs 
ausgeliefert!

Bereits 1986 startete die Marktgemeinde Pottendorf in al-
len vier Ortsteilen mit dem bekannten Zustelldienst: „Essen 
auf Rädern“. Nach 36 Jahren ohne Unterbrechung konnte 
am 21. September 2022 die 450.000ste Mahlzeit serviert 
werden.

Das Jubiläums-Gericht ging an die Landeggerin Monika  
Kitzinger. Die Zustellung übernahmen für diesen beson-
deren Anlass Landesrätin Ulrike Königsberger-Ludwig  
gemeinsam mit Bürgermeister Ing. Thomas Sabbata- 
Valteiner, Eva Blüml (Gasthaus Kellner) und Zustellerin  
Melanie Wolfsbauer. Neben dem üblichen dreigängigen 
Menü überreichten sie zur Feier des Tages eine köstliche 
Sachertorte inklusive Blumengruß.  

Die täglich vom Gasthaus Kellner frisch gekochten Speisen 
werden noch warm von der Zustellerin direkt bis vor die Tür 
gebracht. Selbst an Wochenenden und Feiertagen können 
tiefgefrorene Suppen, Haupt- und Süßspeisen im Vorfeld 
bei „Essen auf Rädern“ bestellt werden.

Am 11.8.2022 war wieder Sommertheater-Termin für die 
GENERATION 50+. Diesmal ging es ins Stadttheater  
Baden zum Musical „Sunset boulevard“. 

So reiste die GENERATION 50+ mit 38 Theaterbegeisterten 
an und wurden schon vor der Vorstellung mit einem Glas 
Sekt und Brötchen auf den Theaterabend eingestimmt. 

Das Musical spielt in einer Villa am Sunset Boulevard in 
Hollywood, in dem der alternde Stummfilmstar Norma  
Desmond auf ein glorreiches Comeback hofft. Joe Gillis, der 
aufstrebende Drehbuchautor, soll ihr dabei helfen.
Die wirklich fantastischen Hauptdarsteller Maya Hakvoort 
als Norma und der sehr präsente Lukas Perman als Joe 
haben das Musical zu etwas ganz Besonderem verzaubert.

Generation 50+ – Gänsehaut pur beim
Musical „Sunset Boulevard“

BGM. Thomas Sabbata-Valteiner, Landesrätin Ulrike  
Königsberger-Ludwig, Melanie Wolfsbauer (Zustellerin), 
Monika Kitzinger, Johann Kitzinger, Eva Blüml (Gasthaus 
Kellner)

Ältere Generation

Noch zur Entstehung: Andrew Lloyd Webbers Musical ba-
siert auf dem gleichnamigen Film von Billy Wilder von 1950 
und ist ein Glanzpunkt der Musicalwelt.

Eva Sokele

Herzlicher Empfang im Stadttheater Baden.       (Foto: Eva Sokele)

Die Stimmung vor der Vorstellung war toll.         (Foto: Eva Sokele)

Die Musik dazu wurde von Andrew Lloyd Webber, das 
Buch und die Gesangstexte von Don Black und Christopher 
Hampton geschrieben. 

 
 
 
 

Monatsinfo des Bezirkes Baden 

Sicherheitskoordinator des Bezirkes Baden – Obstlt. WILHELM Oliver 
 

Einbruch/-versuche in Wohnhäuser  
1 Einbruchsversuch (-3 i.Vergl. Juli) in Baden 
 

Einbruch/-versuche in Wohnungen 
5 Einbruchbrüche (+3 0 i.Vergl. Juli) davon 4 Versuche 

Baden 2V, Bad Vöslau 1, Hirtenberg 1V u. Traiskirchen 1V 

 

6 Taschendiebstähle (+/- 0 i.Vergl. Juli) 
Baden 2, Ebreichsdorf 1, Leobersdorf 1 u. Traiskirchen 2 

 

33 Fahrraddiebstähle (unversperrte, versperrte u. aus 
Räumen) -8 i.Vergl. Juli; davon 4 E-Bikes u. 7 E-Scooter 
Baden 6 (3FR, 1EB, 2 ES), Bad Vöslau 7 (5FR, 1EB, 1ES), Berndorf 4 
(1EB), Günselsdorf 1 ES, Leobersdorf 4 (2ES), Pfaffstätten 2 (1ES), 
Pottendorf 2, Pottenstein 1, Reisenberg 1, Trumau 1, Unterwaltersdorf 
3 (1EB), Weissenbach 1 

Hannes WÖHRER, BPK Baden 
Baden 

Geschätzte Sicherheitspartner  
Nachfolgend informiert das Bezirkspolizeikommando 
Baden über einige Deliktsformen des vergangenen Monats.   

 

 

 

 

 

 

 

 

Good News 
geklärte Delikte 

PI Berndorf – mehrere Mofa- 
u. Fahrraddiebstähle; 3 Täter in 
U-Haft. 
 
Weiters ein schwerer Diebstahl 
u. schwerer Betrug. 
 
PI Traiskirchen – Baustellen-
ED 
 
Gewerbsm. Diebstahl; 2 Täter 
in U-Haft 
 
Räuberischer Diebstahl 
 
Zigarettenautomaten-ED 
 
PI Leobersdorf u. PI 
Ebreichsdorf – schwere 
Sachbeschädigungen 
 
Suchtmittelgruppe d. Bez. 
Baden – SG-Verkauf; 3 Täter 
in U-Haft 
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Generationentreffen

Generationentreffen im Schlosspark Pottendorf

Die MS Pottendorf und das Pflege- und 
Betreuungszentrum Pottendorf hielten  
gemeinsam ein fröhliches Picknick im 
Schlosspark ab.
Endlich hat es geklappt – am  
22.09.2022 trafen sich Bewohner:innen, 
Ehrenamtliche und hauptamtliche Mit-
arbeiter:innen des PBZ Pottendorf mit 
Schüler:innen der MS Pottendorf und 
ihren Pädagog:innen zum Picknick im 
Schlosspark Pottendorf.

               (Foto: Maria Hoffmann)

Um 9 Uhr trafen die gut aufgelegten 
Jugendlichen im PBZ ein und am Weg 
zum Schlosspark schoben sie sehr lie-
bevoll unsere Bewohner:innen mit ihren 
Rollstühlen durch den Ort.

Bgm. Thomas Sabbata-Valteiner warte-
te schon auf die Schlossbesucher:innen 
und brachte ihnen in der Schlosskapelle 
die Geschichte des Schlosses näher.

Auf der Festwiese fand im Anschluss  
ein fröhliches Picknick statt. Dafür 
hatte der Küchenchef des PBZ bereits ein 
Buffet mit vielen Leckereien aufgebaut.  

Auch das Wetter war perfekt. Spa-
ziergeher:innen konnten sich an der  
Harmonie zweier Generationen erfreu-
en – Kinderlachen und die freudvollen 
Gesichter der Bewohner:innen gaben 
ein wunderschönes Bild.

Alt und Jung lauschten den Erzählungen von Bürgermeis-
ter Thomas Sabbata-Valteiner.       (Foto: Maria Hoffmann)

Alt und Jung lauschten den Erzählungen.       (Foto: Maria Hoffmann)
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Ab Oktober Jugendtreff wieder geöffnet!

Die Teilnehmer:innen hatten die Chance alle Seiten der 
Kuh- und Rinderhaltung zu erleben und durften schließlich 
auch die Kälber streicheln.

Viele Teilnehmer:innen nahmen bei ausgezeichnetem Wet-
ter am Schwimmausflug zum Neufeldersee teil und zum 
Campen am Stausee Ottenstein. Interesse wurde auch bei 
den älteren Jugendlichen für die Fahrt zur KZ-Gedenkstätte 
Mauthausen geweckt.
Auch beim 7. Familien- und Honigbienenfest im Schloss-
park Pottendorf Mitte August war die jugendarbeit.07 dabei 
und präsentierte ihr Angebot für die Jugendlichen.

Zum Schluss schenkte das jugendarbeit.07-Team der 
Wohngemeinschaft des Samariterbundes in Pottendorf – 
sie beherbergt unbegleitete minderjährige Flüchtlinge – zwei 
originale Europa League-Fußbälle, die von Rapid-Wien zur 
Verfügung gestellt wurden.

jungendarbeit.07

Termin- und Eventüberblick
Instagram: jugendarbeit.07
Facebook: jugendarbeit.07
online: jugendarbeit.at
oder direkt bei Marie, mobil: 0664-926 94 26
INSTA: mariejugendarbeit07 oder marie@jugendarbeit.at.

gestartet, die Jugendliche über 18 Jahren zum Blutspenden 
aufruft. Abrufbar ist die TikTok-Serie unter vm.tiktok.com/
ZMNPV7XQJ/?k=1.

Auch im Ferienmonat August nahmen wieder viele Jugend-
liche aus Pottendorf an den zahlreichen Aktivitäten im Rah-
men des Sommerprogramms der jugendarbeit.07 teil. In 
Kooperation mit den Pfadfindern in Baden gab es etwa ein 
„Survival-Training“. Jugendliche bauten einen Unterschlupf, 
lernten Holzhacken, Feuermachen, einen Wasserfilter zu 
bauen oder sich im Wald zu orientieren.

Eine lehrreiche Exkursion führte auf das Lehr- und For-
schungsgut Kremesberg in Pottenstein. 

Ab Oktober ist wieder der beliebte Jugendtreff SPOTLIGHT.
pottendorf, Alte Spinnerei 1, jeden Donnerstag von 16 bis 18 
Uhr geöffnet. Man kann Musik hören und plaudern, Tisch-
tennis oder Brettspiele spielen, wuzeln, im Internet surfen 
oder Playstation spielen.

Hier gibt’s auch Hilfe und Beratung in allen persönlichen 
Fragen. Denn während der Öffnungszeiten sind immer Mit-
arbeiter:innen der jugendarbeit.07 als Ansprechpartner:in-
nen anwesend. Wer nicht bis dahin warten will, kann jeden 
Donnerstag von 20:00 – 21:30 Uhr am Online-Jugendtreff 
teilnehmen – alle Infos dazu auf jugendarbeit.at.

Bereits am 29. September findet im Jugendtreff ein Mäd-
chencafé statt. Thema ist der Verhütungs-Koffer und der 
weibliche Zyklus. Als Vorabinformation gibt es schon seit 
geraumer Zeit auf TikTok Aufklärungsvideos zu unter-
schiedlichen Verhütungsmethoden – https://vm.tiktok.com/
ZMNKQN11V/
Leider herrscht in Österreich derzeit ein Mangel an Blutkon-
serven. Jugendarbeiter:innen der jugendarbeit.07 haben 
daher eine TikTok Video-Serie zum Thema Blutspende

Wissenswertes zum Thema Rinderhaltung    (Foto: jugendarbeit.07)

Pfadfinder Survival-Training       (Foto: Jugendarbeit.07)
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Lorem ipsum

Kontakte

Bauhof - Industriestraße 1
02623 / 7 24 18 oder 0650 / 7 22 78 10

bauhof@pottendorf.at
Gemeindeamt - Alte Spinnerei 1

02623 / 7 22 78, Fax DW 24
gemeindeamt@pottendorf.gv.at

pottendorf.at
Bitte um telefonische Terminvereinbarung!

Haustechnik Gemeindewohnungen
Leopold Serentschy   0676 / 38 38 278

Technik Wasserzähler
Franz Kaubeck    0650 / 7 22 78 11

Kläranlage Pottendorf - Industriestraße 10
gav@dialog-gruppe.at

Wasser- und Kanalbereitschaft 
David Kaufmann  0650 / 7 22 78 12
Ing. Dominik Csukovich 0676 / 9 71 28 92

Öffnungszeiten Altstoffsammelzentrum
Pottendorf, Industriestraße 10

Dienstag: 17.00-19.00 Uhr
Mittwoch: 8.00-10.00 Uhr 
Freitag: 10.30-12.30 Uhr
Samstag: 8.00-11.30 Uhr

An Feiertagen keine Entsorgung! 

Erreichbarkeiten der Ortsvorsteher
Pottendorf - Bgm. Ing. Thomas Sabbata-Valteiner

Thorntongasse 13, 0664 / 512 31 01

Landegg - Ortsvorsteher GGR Roland Holike
Stollenbachgasse 2a, 0664 / 513 12 30

Siegersdorf - Ortsvorsteher Vzbgm. Gerd Kiefl
Gartengasse 12, 0650 / 888 86 13

Wampersdorf - Ortsvorsteher GGR Franz Pöschl
Untere Hauptstraße 27, 0677 / 61 58 00 26

Heimatmuseum Rother Hof
Pottendorf, Hauptstraße 25, 02623 / 737 55
Museum: Führungen nach tel. Vereinbarung 

Archiv: Auskünfte nach tel. Vereinbarung 
(0677/62375787)

Buchhaltung, Gemeindewohnungsverwaltung

Andrea Brunner    02623 / 7 22 78 - 201
Philipp Gselmann  02623 / 7 22 78 - 203
Gerda Schmitmeier  02623 / 7 22 78 - 204
Bettina Reiter   02623 / 7 22 78 - 202

Bauamt

Mathias Mozelt   02623 / 7 22 78 - 301
Daniela Werther  02623 / 7 22 78 - 302

Patrick Kollruss  0650 / 7 22 78 10
Martin Gollop-Gsellmann 0650 / 7 22 78 13

Bauhof-Leitung

Öffnungszeiten:
Bürgerservicestelle, 

Standesamt, Amtsleitung

Mo. u. Di:   8-15 Uhr
Mittwoch:  8-18 Uhr
Do. u Fr:    8-12 Uhr

Öffnungszeiten:
Buchhaltung und

Bauamt

Montag:   8-12 Uhr
Mittwoch:  8-12 u. 16-18 Uhr
Freitag:    8-12 Uhr

Amtsleitung

Ines Steiner   02623 / 7 22 78 - 401

Jasmin Denner   02623 / 7 22 78 - 105
Sandra Jungwirth  02623 / 7 22 78 - 104 
Brigitte Theuerweckl  02623 / 7 22 78 - 103
Natascha Trimmel  02623 / 7 22 78 - 101

Bürgerservicestelle

Standesamt
Ines Steiner   02623 / 7 22 78 - 401
Christian Wernig  02623 / 7 22 78 - 501

Christian Wernig  02623 /7 22 78 - 501
Bürgermeisterbüro

Mag. Elisabeth Waidacher 02623 / 7 22 78 - 601

Öffentlichkeitsarbeit & Gemeindezeitung 

Montag:    10.30-12 Uhr
Mittwoch:    16-18 Uhr
Freitag:     10.30-12 Uhr

Bgm. Ing. Thomas 
Sabbata-Valteiner  02623 / 7 22 78 - 502
    0664 / 512 31 01

Der Bürgermeister ist auch Wohnungsreferent. Alle Wün-
sche bzgl. Gemeindewohnungszuteilung können in den 
Sprechstunden des Bürgermeisters vorgebracht werden!

Bürgermeister

Adolf Pfingstl    02623 / 7 22 78 - 303 
    0676 / 52 09 206

Haustechnik Alte Spinnerei

Kindergarten Pottendorf 1 - Bahnstraße 29
02623 / 7 37 57 
Kindergarten Pottendorf 2 - Otto-Glöckel-Straße 23
02623 / 7 48 21
Kindergarten Wampersdorf - Weingartenstraße 6
02623 / 7 25 90

Schulzentrum - Johannes-Heigl-Gasse 2
Volksschule - Dir. Manuela Laser - 02623 / 7 22 38 - 10
NÖ Mittelschule - Dir. Markus Schmitner - 02623 / 7 22 38 - 11
Schulwart - David Larosch - 0676 / 74 90 560
Musikschule - Alte Spinnerei 2
Dir. Mag. Hanna Fandl - 0660 / 371 06 61

Kindergärten und Schulen
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Gasthaus KellnerGasthaus Kellner
02623/ 72 29202623/ 72 292

gasthaus-kellner.atgasthaus-kellner.at

Tekin PizzeriaTekin Pizzeria
0699/ 18 19 34 340699/ 18 19 34 34  
pizzeria-tekin-lieferung.atpizzeria-tekin-lieferung.at

Pizzeria AlbinoPizzeria Albino
02623/ 72 26 7302623/ 72 26 73
pizzeria-albino.atpizzeria-albino.at

FrischFrisch
GekochtesGekochtes  
aus unsereraus unserer
GemeindeGemeinde

Gasthof zurGasthof zur
LeithabrückeLeithabrücke
02623/ 72 64602623/ 72 646

gasthofzurleithabruecke.atgasthofzurleithabruecke.at

Der Martkplatz-Wochen-
markt beim Feuerwehr-
haus öffnet am Freitag 
(8-13 Uhr) und am Sams-
tag (8-13 Uhr).

Termine & Veranstaltungen

Fahrplan Müllabfuhr

Biotonne
Montag, 17. Oktober

Biotonne
Montag, 24. Oktober

Gelbe Tonne
Donnerstag, 27. Oktober

Biotonne
Montag, 31. Oktober

18.30 Uhr, Landegg
Mittwoch

18.30 Uhr, Landegg
17 Uhr, Siegersdorf

Samstag

Katholische Gottesdienste

18.30 Uhr, Pottendorf
Dienstag

18.30 Uhr, Wampersdorf
Freitag

8.30 Uhr, Wampersdorf
9.45 Uhr, Pottendorf

Sonntag

Die Gottesdienste finden wöchentlich zu den 
angegebenen Zeiten statt.

Evangelischer Gottesdienst

9.30 Uhr Filialkirche Landegg
Sonntag, 30. Oktober

Öffnungszeiten Altstoffsammelzentrum 
Kläranlage, Industriestraße 10

8 bis 11.30 Uhr
Samstag, 22. Oktober

10.30 bis 12.30 Uhr
Freitag, 21. Oktober

17 bis 19 Uhr
Dienstag, 25. Oktober

Geschlossen!
Mittwoch, 26. Oktober

8 bis 11.30 Uhr
Samstag, 29. Oktober

10.30 bis 12.30 Uhr
Freitag, 28. Oktober

17 bis 19 Uhr
Dienstag, 17. Oktober

8 bis 10 Uhr
Mittwoch, 19. Oktober

17 bis 19 Uhr
Dienstag, 11. Oktober

8 bis 10 Uhr
Mittwoch, 12. Oktober

8 bis 11.30 Uhr
Samstag, 15. Oktober

10.30 bis 12.30 Uhr
Freitag, 14. Oktober

Biotonne
Montag, 10. Oktober

Gelber Sack:  
Abfuhrbreich 1 (Landegg)

Gelbe Tonne: 
Abfuhrbereich 1 und 3, 
(Landegg, Pottendorf)

Restmüll:  
Abfuhrbereich 1 
(Landegg)

Mittwoch, 12. Oktober

Gelber Sack und Gelbe 
Tonne: 
Abfuhrbreich 2 
(Siegersdorf, Wampersdorf)

Restmüll: 
Abfuhrbereich 2 
(Siegersdorf, Wampersdorf)

Donnerstag, 13. Oktober

Gelber Sack: Abfuhrbereich 3 
(Pottendorf)

Restmüll: Abfuhrbereich 3 
(Pottendorf)

Freitag, 14. Oktober

Achtung Pfarrkirche 
Wampersdorf: am 28.10. 
entfällt die Abendmesse.

8 bis 11.30 Uhr
Samstag, 8. Oktober

10.30 bis 12.30 Uhr
Freitag, 7. Oktober
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Veranstaltungskalender

Redaktionsschluss für die Ausgabe der nächsten  
Gemeindezeitung: Nummer 10 ist der 10. Oktober 2022.

Termine & Veranstaltungen

Landegger Familienmesse mit Agape, Filialkirche Land-
egg, 9.45 Uhr

Sonntag, 16. Oktober

Halloween im Schlosspark Pottendorf, SPÖ Pottent-
dorf, Festwiese,18 Uhr
Hl. Messe mit Gefallenenehrung, Filialkirche Siegers-
dorf, 17 Uhr

Montag, 31. Oktober

Pensionistennachmittag, Hans Kitzinger Kommunika-
tionszentrum, 14.30-18 Uhr

Mittwoch, 19. Oktober

Pottendorfer Bibelrunde mit Pfarrer Josef Lippert, 
Pfarrheim Pottendorf, 19.15 Uhr

Dienstag, 18. Oktober

Pottendorfer Jungscharmesse mit Pfarrcafé, Pfarrkir-
che Pottendorf, 9.45 Uhr
USC Wampersdorf - Lichtenwörth, Sportplatz Wam-
persdorf, 15 Uhr

Sonntag, 23. Oktober

Spielenachmittag des Pensionistenverbandes, Alte 
Spinnerei 4, 14-17 Uhr

Dienstag, 11. Oktober

Landegger Oktoberfest, SPÖ, Eisenstädter Str. 13, 10-
17 Uhr
SVg. Pottendorf-Wampersdorf, Sportplatz Pottendorf, 
15.30 Uhr

Samstag, 15. Oktober

SVg. Pottendorf - Zillingdorf, Sportplatz Pottendorf,  
15 Uhr

Freitag, 28. Oktober

Informationsveranstaltung: Demenz, Gesunde  
Gemeinde, Kommunikationszentrum Landegg, 18.30 Uhr

Donnerstag, 13. Oktober
Fitmarsch und Fitlauf, Schlosspark Pottendorf, 9 Uhr
Hubertusmesse, Hubertuskapelle, 15 Uhr
Messe am Nationalfeiertag, Pfarrkirche Wampersdorf,  
8.30 Uhr

Mittwoch, 26. Oktober – Nationalfeiertag

Ausg'steckt is:
Klampfl: 12.-16. und 19.-23.Oktober, Fischastr. 43,
Siegersdorf, weinbau-klampfl.at, 0664/10 12 2489

Lechner: 26. Oktober-6. November, Pottendorfer
Str. 88, Siegers-dorf, heuriger-lechner-eatbu.com,
0680/ 555 98 52

Bundespräsidentenwahl, alle Wahllokale der Marktge-
meinde Pottendorf, 8-15 Uhr
USC Wampersdorf - Club 83 Wr. Neustadt, Sportplatz 
Wampersdorf, 15.30 Uhr
Familienmesse, Pfarrkirche Wampersdorf, 11 Uhr

Sonntag, 9. Oktober

USC Wampersdorf Damen - Sankt Margarethen, Sport-
platz Wampersdorf, 18 Uhr
PVÖ-Wandertag, Start: Festzelt im Schlosspark, 9 Uhr
Chorkonzert-Klangkörper, Saal des VJH, 18 Uhr

Samstag, 8. Oktober

SVg. Pottendorf - Zillingdorf, Sportplatz Pottendorf, 15 
Uhr
USC Wampersdorf Damen-Moosbrunn, Sportplatz 
Wampersdorf, 18 Uhr

Samstag, 22. Oktober

Aufgrund der COV-19-Situation können Termine ver-
schoben oder abgesagt werden. Bitte achten Sie auf An-
kündigungen und Aushänge!
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Bereitschaftsdienste

Feuerwehr: 122
Polizei: 133
Rettung: 144

Polizei-Inspektion Pottendorf: 05/91333311
Vergiftungszentrale: 01/4064343
Gasnotruf: 128

Notrufe: 

Dr. Karin Dosti – Tel.: 02623/73853, Pottendorf – Marktplatz 5, Mo: 9-19 Uhr; Di: 9-15 Uhr; Mi: 9-16 Uhr; Do: 12-19 Uhr; Fr: 12-19 Uhr
Dr. Walter Hacker – Tel.: 02623/73585, Pottendorf – Wiener Straße 3, Mo: 10.30-16 Uhr; Di und Do 12-18 Uhr; Fr 10-14 Uhr

 Ordinationszeiten Zahnärzte:innen

Caritas – Baden – Tel.: 0664/5483915
NÖ Hilfswerk – Am Rothen Hof 5 – Tel.: 059/24959410
Pflege- und Betreuungszentrum Pottendorf (Landespflegeheim) – Esterhazystraße 27 – Tel.: 02623/75215
Rotes Kreuz, Hauskrankenpflege, Stützpunkt Landegg – Wiener Straße 68 a, 2500 Baden – 059/14452004

 Sozialmedizinische Dienste in der Großgemeinde Pottendorf:

Dr. Ursula Leitner Tel.: 02623/73147, Pottendorf - Hartlgasse 15, 
Mo, Di, Do, Fr: 7.30-11.30 Uhr, Mo: 15-17 Uhr, Do: 16-18 Uhr

Ordinationszeiten Allgemeinmedizinerin 

Wochenenddienst: Samstag ab 12 Uhr bis Montag um 8 Uhr – Apothekennotruf: 1455

Feiertagsdienst: 18 Uhr vorhergehender Wochentag bis 8 Uhr nachfolgender Wochentag

Pottendorf    02623/72275  Ebreichsdorf 02254/72220  Ebenfurth 02624/54045
Neufeld   02624/52312  Hornstein 02689/22090  Teesdorf 02253/80540
Unterwaltersdorf 02254/74844

Apothekenbereitschaft:

Die Zahnbehandler sind an den angeführten Tagen in der Zeit von 9 Uhr bis 13 Uhr für Leistungen zur Schmerzbeseitigung bzw. 
eines Notfalles in ihren Ordinationen unter der angegebenen Telefonnummer erreichbar.

Zahnärztebereitschaft:

Von Montag bis Sonntag erreichen Sie während der Nachtstunden (19 Uhr - 7 Uhr), den NÖ-Ärztedienst unter der Telefon-
nummer 141! Bei gesundheitlichen Problemen haben Sie auch die Möglichkeit die telefonische Gesundheitsberatung 
unter der Nummer 1450 (ohne Vorwahl) kostenlos rund um die Uhr – 24h – zu erreichen! - „Wenn’s weh tut! 1450“

Ärztebereitschaft:

Medizinische Bereitschaftsdienste - Oktober 2022

08. und 09. Oktober 2022 Ebreichsdorf
15. und 16. Oktober 2022 Ebenfurth
22. und 23. Oktober 2022 Pottendorf
25. und 26. Oktober 2022 Hornstein
30. und 31. Oktober 2022 Hornstein

DDr. Boldrino Brigitta Bad Vöslau 02252/76228
Dr. Stangl-Pusch Pottenstein 02672/88826
Dr. Botjan Audrey Möllersdorf 02252/52647
Dr. Ohlms Ulrike  Wr. Neustadt 02628/62316
Dr. Tiani Barbara Wr. Neustadt 02624/53900

Apotheken Zahnärzte:innen

Allgemeinmediziner:innen (nach telefonischer Vereinbarung): 
MR Dr. Horst Birkner – Tel.: 02623/72268 oder 0699/18181898 – Bahnstraße 8 
Dr. Oliver Rückert – Tel.: 0699/10747548 – Pallischgasse 2
Dr. Barbara Rückert-Mücke – Tel.: 0664/1035885 – Pallischgasse 2
Dr. Dorit Wintersperger – Tel.: 0676/3046066 – Hartlgasse 15.

Orthopäde (nach telefonischer Vereinbarung): Mag. Dr. Manfred Neumaier – Tel.: 02623/73147 – Hartlgasse 15.

Psychotherapeutinnen (nach telefonischer Vereinbarung): 
Ursula Korbel (Tel.: 0664/1845486) – teilw. Verrechnung mit Krankenkasse möglich – Wiener Str. 22, Pottendorf.
Elisabeth Koch (Tel.: 0650/3535355) – Obere Hauptstraße 1A, Wampersdorf.

 Ordinationszeiten Wahlärzte:innen und Therapeutinnen

ACHTUNG:  
Die Ordination von Frau Dr. Leitner ist am Montag, dem 
31. Oktober 2022 geschlossen.  
Anmeldung zum Ordinationsnewsletter und Rezeptbe-
stellung: ordination-leitner@kabelplus.at   
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Freiwillige Feuerwehren

Prüfungstag bei der Freiwilligen 
Feuerwehr

Am 24. September 2022 haben knapp 80 Jugendliche von 
Feuerwehren des gesamten Bezirks Baden an der Abnah-
me für das Fertigkeitsabzeichen "Sicher zu Wasser und am 
Lande" in Landegg teilgenommen. 

Prüflinge der Feuerwehr Pottendorf        (Foto: FF Pottendorf)

Prüflinge der Feuerwehr Landegg         (Foto: FF Landegg)

Arbeiten wie z.B.:
Rasen mähen, Laub sammeln, Unkraut jäten, usw ...

Urlaubsvertretung, Jahresservice

Prüflinge der Feuerwehr Siegersdorf            (Foto: FF Siegersdorf)

Die Kameradinnen und Kameraden der Feuerwehrjugend 
Landegg, Pottendorf und Siegersdorf haben bravourös die 
Prüfung bestanden. 

Wir gratulieren herzlichst zu dieser tollen Leistung!

Der Fokus der Prüfung liegt dabei auf der Ausbildung im 
Wasserdienst (Fahren mit der Feuerwehrzille), der Ersten 
Hilfe und dem Absichern der Unfallstelle. 
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Naturfreunde

5 Tage Wandern in den Nockbergen

(Foto: R
obert G

lock)

Unser 5-Tagesausflug ging von Diens-
tag, dem 20. bis Samstag, dem 
24.09.2022.

Bei der Abfahrt am Morgen zeigte sich 
der Himmel sehr grau bis schwarz und 
ab dem Semmering hatten wir leichten 
Regen. Aber, wie wir wissen, braucht 
man auch ein wenig Glück beim Reisen 
– und so hatten wir bereits bei unse-
rem ersten Stopp in St. Georgen am 
Kreischberg beim „Ältesten Gasthaus 
der Steiermark“ traumhaften Sonnen-
schein. 

Nach einem ausgezeichneten Menü war 
es nicht mehr sehr weit bis zum Holz-
museum in St. Ruprecht ob Murau. Auf 
10.000 m² Gesamtfläche im Innen- und 
Außenbereich erlebt man Holz in allen 
seinen Variationen, von Einst bis Jetzt.  

Absolut  sehenswert war auch die längs-
te Lärchenholzbank mit 25 Metern Sitz-
fläche, auf der wir selbstverständlich

Platz genommen haben. Die Weiterfahrt 
über die Turrach erlaubte uns wunder-
schöne landschaftliche Anblicke.

Am nächsten Tag brachte uns der Bus 
nach Feld am See, wo wir die geplan-
te „Zweiseen Rundwanderung“ entlang 
des Feldsees und des Afritzsees mach-
ten. Etwas müde, aber glücklich fuhren 
wir zurück in unser Familien- & Sport-
hotel Kärntnerhof, um uns im Wellness-
bereich zu erholen.

Der dritte Tag war sicher der Höhepunkt. 
Nach einer Fahrt über Radenthein nach 
Dellach, ging es steil bergauf nach 
Obermillstatt, und weiter in die Schwai-
gerschaft. Über die abenteuerliche 
Mautstraße erreichten wir die Schwai-
gerhütte auf 1625m. Dort beginnt der 
„Sentiero dell Amore“, Weg der Liebe. 
Ein Erlebnisweg für die ganze  Familie. 

Bald erreichten wir die Alexanderhütte. 
Hier erwartete Naturgenießer:innen und 

Aussichtswanderer ein einzigartiges 
Panorama mit Blick auf den Millstätter 
See. Für eine ausgezeichnete Hütten-
Kulinarik sorgten Produkte aus der Bio-
Sennerei der Alexanderalm. 

Der Weiterweg führte uns zur Millstät-
ter Hütte. Nach einer ausgezeichneten 
Buttermilch ging es auf einem anderem 
Weg zurück zur Schwaigerhütte und 
weiter über Millstatt zum Hotel.

Der letzte Tag vor der Abreise, ein Tag 
zur freien Verfügung! 33 Mitreisende 
konnten sich ihren Tag nach Belieben 
gestalten. 
Einige bevorzugten die Therme, davon 
gibt es gleich zwei in Bad Kleinkirch-
heim. Andere machten Besichtigungen 
in der Umgebung. Elf Wanderfreudige 
fanden sich zu einer schönen Bergtour 
auf die Feldpannalm ein. Das Wetter 
an diesem Tag war einfach traumhaft, 
herrlicher Sonnenschein bei tiefblauem 
Himmel. Aber, da alles einmal zu Ende

(Foto: R
obert G

lock)
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Naturfreunde

Firmensitz: 
Nytzienweg 17 
2486 Siegersdorf

Servicestützpunkt:
Finkenweg 8 
2483 Ebreichsdorf

Tel.: 0664/654 86 55
Tel.: 0664/512 15 74
www.surwachs.at

Gas  Klima  Wasser  Lüftung  Heizung 
Siegersdorf – Ebreichsdorf

Reparatur, Wartung 

und Verkauf!

Kletterspaß mit den Naturfreunden am 
Honigbienenfest

geht, so auch der schönste Urlaub, machten wir uns bereit 
zur Heimreise. Nach dem auschecken ging es ab nach Mu-
rau, um dort noch schnell eines der besten Biere zu probie-
ren! 

Ob das auch wirklich stimmt, durften wir bei einer Besichti-
gung der Brauerei feststellen. Eine umfangreiche Führung 
stimmte uns auf die Verkostung der unterschiedlichen Bier-
sorten ein, und sorgte auch gleich für genügend Appetit fürs 
Mittagessen im nahegelegenen Brauhaus.

Nach diesen wunderschönen Tagen war die Endscheidung 
gefallen: wir kommen nächstes Jahr wieder.

Robert Glock, Vorsitzender

Die Naturfreunde waren beim Honigbienenfest aktiv dabei. 
Mit dem Kletterturm der Landesleitung NÖ der Naturfreun-
de konnten die Kinder der Großgemeinde ihr Kletterkönnen 
unter Beweis stellen. 
Eine mehrstellige Hundertschaft der Kids forderte die Mit-
glieder, die die Sicherungsarbeiten übernommen hatten. 
Auch die Registrierung, sowie das anlegen- und ausziehen 
der Klettergürtel forderte unsere Betreuer ob des regen Zu-
spruchs.

Die angebotene Aktion „Schnupperklettern in der Halle“ war 
ein voller Erfolg. Bereits am 01. Oktober 2022 können wir 
mit 14 Kids einen Schnupperkurs in der Boulderhalle VIVA 
im Landessportzentrum in Steibrunn durchführen. 

Mein Dank gehört vor allem auch den Betreuern für ihren 
Einsatz, die wirklich gefordert waren.

Robert Glock, Vorsitzender

(Foto:Robert Glock

Naturfreunde entdecken!
Alle Termine der Naturfreunde und Kontaktdaten finden 
Sie im Internet unter: pottendorf.naturfreunde.at
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Die Taferlklassler stellen sich vor

Am 5. September war es für 87 Schüler:innen endlich soweit! Der Startschuss für das neue Schuljahr ist gefallen – die Kinder 
konnten ihre neuen Lehrerinnen kennenlernen und in ihren neuen Lebensabschnitt rutschen. Wir wünschen allen Taferlklas-
serln viel Spaß und Freude am Lernen und eine unvergessliche Schulzeit!

1A mit Frau Lehrer 
Michaela Wandrasch

1B mit Frau Lehrer 
Monika Baumgartner

Aus der Volksschule



Gemeindezeitung - Nr. 9 - Oktober 2022      Seite 23

Vorschulklasse mit Frau Lehrer 
Simone Polka

1C mit Frau Lehrer 
Hildegard Schwarzbich

Aus der Volksschule
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Musikschule

Herzlich Willkommen im neuen  
Schuljahr!

Wir freuen uns schon sehr die neuen Schülerinnen und 
Schüler kennenzulernen.

Die Anmeldefrist ist leider schon vorbei, Sie können Ihr Kind 
aber jederzeit für die Warteliste anmelden. 

Sie können ein Anmeldeformular von der Webseite der Mu-
sikschule herunterladen und an die Emailadresse der Mu-
sikschulleitung senden. Wir melden uns verlässlich bei Ih-
nen, sobald ein Platz frei wird.

Hier finden Sie eine Liste von Musikgeschäften aus der (nä-
heren) Umgebung, die Ihnen gerne behilflich sind.

(Foto:pixabay.com)

Kontaktdaten Musikschulleitung:  
Mag. Hanna Fandl, 0660/371 06 61 
hanna.fandl@gmx.at

Bürozeiten der Musikschulleitung:
Mittwoch:  14-17 Uhr
Donnerstag:  14-17Uhr

musikschulepottendorf.jimdofree.com

Instrumente, Zubehör oder Noten- 
material für den Musikunterricht

MUSIK PERTAK
musik-pertak.at
02682/73815
0699/10408925
Ödenburgerstraße 2, 7000 Eisenstadt

WIENER FLÖTENWERKSTATT
(sehr gutes Reparaturservice für Flöten)
flute.at
01/7123566
Neulinggasse 20, 1030 Wien

KLANGFARBE
klangfarbe.at
01/54517170
Gasometer D, Guglgasse 14, 1110 Wien

Fr. 7. 10. - Stefan Haider
Sing Halleluja! 

Fr. 21.10. - Comedy Hirten
100% die Comeback-Show 

Fr. 11.11. - Malarina
Serben sterben langsam 

Fr. 25.11. - Benedikt Mitmannsgruber
Der seltsame Fall des Benedikt Mitmannsgruber

Pottendorf - VJH-Saal - Bahnstraße 28-30

Beginn Kabarett 20:15 Uhr 

Einlass & Bar 19:30 Uhr

Tickets unter www.dasringelspiel.at

Ticket
s

www.dasr
ingelsp

iel.at

. A T



Gemeindezeitung - Nr. 9 - Oktober 2022      Seite 25

Für die Mittelschule Pottendorf ist Berufsorientierung eine 
der wichtigsten Säulen unserer Schule. Die richtige Berufs-
wahl zu treffen ist nicht einfach! 
Wo sind meine versteckten Talente, was kann ich am bes-
ten, in welchen Berufen benötigt man genau meine Talente?
Diesen Fragen versuchen wir gemeinsam mit den Kindern 
auf den Grund zu gehen.

Natürlich benötigen wir auch die Expertise von Profis!
Berufsorientierung findet nicht nur in der Mittelschule  
Pottendorf statt, nein, wir machen Exkursionen, sehen uns 
Firmen oder Schulen an und laden auch Profis zu uns in 
die Mittelschule ein. Am Freitag, dem 23.9.2022 besuchten 
dafür unsere 4. Klassen am Vormittag die Berufsmesse in 
Bad Vöslau. Und am Mittwoch, dem 28.9.2022 verbrach-
ten unsere 3. Klassen einen interessanten Vormittag in der 
HTL-Mödling.

Wie gesagt - Berufsorientierung ist Lebensplanung!

Neues aus der Mittelschule

Neue Leitung der 
Mittelschule Pottendorf!

Mein Name ist Schmitner Markus und ich darf ab diesem Schuljahr die Mittelschule 
Pottendorf leiten. Ich möchte mich auf diese Weise gleich bei meiner Vorgängerin 
Margit Sabary für die tolle Zusammenarbeit in diesem Sommer und für die reibungs-
lose Übergabe bedanken. 

Ich bin ein gebürtiger Pottendorfer und lebe seit 43 Jahren in meiner Heimatgemein-
de. Es ist mir eine große Ehre, nun Teil der Schulfamilie MS Pottendorf zu sein.
20 Jahre durfte ich als Lehrer arbeiten und ich habe mich immer näher zu meiner Hei-
matgemeinde herangetastet.Bereits in meiner Ausbildung konnte ich kurz als Student 
an der Mittelschule Pottendorf meine ersten Schritte als Lehrer tätigen.

Ich bin in den Fächern Mathematik, Deutsch, Bewegung und Sport, Interkulturelles 
Lernen (Deutsch als Zweitsprache), Religion (a. o. Befähigung) und Berufsorientie-
rung geprüft.

In meiner Freizeit tanze ich sehr gerne. Ich bin staatlich geprüfter Tanzlehrer und 
Tanzmeister.

Es war immer mein größter Wunsch in meiner Heimatgemeinde als Lehrer tätig zu 
sein – nun darf ich das als Direktor dieser Schule in einer anderen Form auch aus-
üben.

Ich freue mich auf eine gute Zusammenarbeit und auf eine schnelle Aufnahme in die 
Schulfamilie Pottendorf.Foto: (Markus Schmitner)

Berufsorientierung ist Lebensorientie-
rung! Was möchte ich einmal werden?

Schnuppertraining American Football - 
Mustangs

Was für ein super Vormittag für unsere 1. und 2. Klassen der 
Mittelschule Pottendorf.
In spielerischer Art und Weise durften unsere Schüler:innen 
bei traumhaft schönem Wetter ihre ersten Schritte in die 
Footballwelt schnuppern. Spaß, Freude und Bewegung bei 
perfekten Trainingsbedingungen!

Vielen Dank dem Organisationsteam der Mustangs für  
diesen wunderschönen Vormittag bei uns in der Mittelschule 
Pottendorf!

Natürlich dürfen auch unsere 3. und 4. Klassen Football 
ausprobieren. Dieser Termin ist bereits fixiert, wir hoffen auf 
den Wettergott!

Mittelschule Pottendorf - wir sind Schule!

Wandertag - Teambuilding in der 1. Schulwoche
1. Schulwoche: Kunst gehört gefördert - Kunstprojekt der 
4. Klassen

14.9.2022 Wir sind im ORF
22.9.2022 Generationentreffen im Schlosspark Pottendorf
23.9.2022 Talente-Check: Berufsorientierung in Bad Vöslau
26.9.2022 - 28.9.2022 Projettage der 4. Klassen in Tulln

UND Vieles mehr…

Neu: Folgen Sie uns auf Facebook: 
Mittelschule Pottendorf – wir sind Schule

Highlights des aktuellen Schuljahres der 
Mittelschule Pottendorf

(Foto:Markus Schmitner)



lorem ipsum
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Sommeraktivitäten im Juli, August und 
September

In den Sommermonaten gab es so einige Aktivitäten von Ju-
gend bewegt mit motivierten jungen Teilnehmer:innen. Viele 
von ihnen waren bei so einigen Veranstaltungen in den letz-
ten Monaten anzutreffen.

So waren gleich sechs aktive Jugendliche von Jugend be-
wegt im Juli bei der Veranstaltung der Bastelrunde Land-
egg dabei. Auch am Honigbienenfest haben sich so einige 
Teilnehmer:innen bei unterschiedlichen Spielestationen ver-
sucht. 

Und gleich 12 Kinder und Jugendliche aus unserer Sams-
tagsgruppe trafen sich im September beim Siegersdorfer 
Ferienspiel und haben fleißig mitgemacht.

Am 10. September starteten wir wieder mit unserem ge-
wohnten Training durch. Nach dem Aufwärmen, einer schö-
nen Laufrunde, und wichtigen Dehnungsübungen, haben 
wir auch wieder einige unserer bekannten Bewegungsspiele 
absolviert. 

Dabei entwickelten die Kinder das beliebte Spiel „Der Schuh 
des Manitu“ spontan weiter – und so lernte der Schuh kur-
zerhand das „Hochspringen“.

Gerhard Strasser

Lauftreff JUGEND bewegt
Kinder von 7 bis 12 Jahren
10 Uhr. An regenfreien Samstagen 
Schlosspark Pottendorf 

Jugend bewegt

Sehr geehrte Bürger:innen der „Kleinregion & KEM Ebreichsdorf“!

 
Steigern wir gemeinsam die regionale Wertschöpfung in den Gemeinden

und unterstützen wir unsere Unternehmen, Landwirtschaften und

Gastronomiebetriebe. Zu diesem Zweck wurde die 

regionale Treue-App „mei bonus“ entwickelt. 

Einfach QR-Code scannen

und anmelden, Freunde einladen

und Bonuspunkte kassieren!

 
     Otto Strauss      Christian Mesterhazi

Kleinregions-Obmann           KEM-Manager

Informieren Sie sich unter 

kleinregion-ebreichsdorf.org/index.php/mei-bonus

Fonds für Kleinregionen

Hier unterstützt
Niederösterreich.

mei bonus.
Der digitale Treueclub für mehr Regionalität!

Jetzt
kostenlos
anmelden

JUGEND bewegt – Der Schuh in Ausbildung 
(Foto: Gerhard Strasser)
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Aus den Ortsteilen

Neue Autobushaltestelle in der  
Wampersdorfer Straße fertig gestellt!

Danke Renate! 
Alles Gute in der Pension! 

 

 
Trauergruppe 

-Leobersdorf 
In einer offenen Gesprächsrunde können Sie sich mit anderen Trauernden 
austauschen und über die eigenen Sorgen und Gefühle sprechen.  
Die Teilnahme ist kostenlos. 

 

Termine für die Trauergruppe 
Uhrzeit: 17:30-19:30 

Mittwoch, 07.09.2022 

Mittwoch, 28.09.2022 

Mittwoch, 19.10.2022 

Mittwoch, 09.11.2022 

Mittwoch, 30.11.2022 

Mittwoch, 21.12.2022 
 

Adresse: LEOVITAL Betreuungszentrum Senioren Aktiv 
 Färbergasse 7 
 2544 Leobersdorf 

Gruppenleiterin:  Gabriele Hanler-Heiss  
 

Eine Anmeldung ist unbedingt bis spätestens drei Tage vor dem Termin 
unter 0676 / 545 81 24 erforderlich. 

 

Wie in der letzten Gemeindezeitung angekündigt wur-
de die Autobushaltestelle in der Wampersdorfer Straße in  
Pottendorf umgebaut.

Die Fa. STRABAG hat die alte Bushaltestelle abgetragen 
und eine normgerechte Auftrittsfläche inklusive Fundament 
für die Aufstellung des neuen Buswartehäuschens angefer-
tig. Dieses wurde am 27. September 2022 geliefert und von 
den Bauhofmitarbeitern montiert. Ebenso wurde die von der 
HYPO NÖ gespendete Sitzbank aufgestellt.

Jetzt sind alle Busfahrer:innen vor Wind und Wetter ge-
schützt. 

Renate Bernhard-Lacher war über 10 Jahre am Bauhof der 
Marktgemeinde Pottendorf beschäftigt. 

Nachdem sie nun ihre Pension antreten darf, bedankten sich 
Personalvertretungsobmann Philipp Gselmann und Bürger-
meister Thomas Sabbata-Valteiner bei ihr für ihre Arbeit und 
wünschten ihr für ihren neuen Lebensabschnitt Alles Gute!

Philipp Gselmann, Renate Bernhard-Lacher, Bürgermeis-
ter Thomas Sabbata-Valteiner

… die neue Autobushaltestelle. Kein Vergleich!

Die alte und …
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STRABAG AG, Gildenweg 7, 2483 Ebreichsdorf 
Tel. +43 2254 72231, ebreichsdorf@strabag.com 

Dr. Ursula Leitner – Urlaubsankündigung

Aus den Ortsteilen

Auf den Spuren der Natur in der  
Wildkräuterwerkstatt Mozelt-Biohof

Bitte beachten Sie, dass am Montag, dem 31. Oktober 2022 die Ordination der Allgemeinmedizinerin Dr. Ursula Leitner  
geschlossen ist. Sie können sich jederzeit für ihren Ordinationsnewsletter und für Rezeptbestellungen unter: 
ordination-leitner@kabelplus.at anmelden.

(Foto: pixabay.com')

Bereits seit sechs Jahren dürfen wir Kinder im Alter von 
zweieinhalb bis ca 17 Jahren (Schule am Bauernhof) und 
auch Erwachsene bei uns in der Wildkräuterwerkstatt am 
Mozelt-Biohof in Wampersdorf begrüßen.

Jedes Mal aufs Neue ist es uns eine besondere Freude 
unsere Besucher:innen für die Natur zu begeistern. Wir  
sehen es als unsere Aufgabe altes wie auch neues Wis-
sen an alle Naturverbunden weiterzugeben. So bringen wir  
unseren Gästen bei, wie man einfach aus Spitzwegerich  
einen Hustensaft ansetzt oder daraus eine Salbe rührt.  
Natürlich fehlt da auch nicht das Rezept für ein Hagebutten-
oxymel. 

In unserer Küche, in der wir schon so manche Stunden beim 
gemeinsamen Kochen verbracht haben, zaubern wir herz-
hafte Kräuterweckerl, cremige Kräuteraufstriche oder einen 
unwiderstehlichen Wildfrüchtepunsch. Bei uns darf man 
die Natur mit allen Sinnen erleben und genießen. Im Jah-
reskreislauf bieten wir neben „Schule am Bauernhof“ auch  
regelmäßige Naturerlebnistage für Kinder und Kräuterwan-
derungen für Erwachsene an.

Ort bzw. Treffpunkt der Workshops und Wanderungen 
wenn nicht anders angegeben: 
Mozelt-Bio-Hof, Gartenstraße 10, 2485 Wampersdorf
Anmeldung und nähere Infos zu Workshops und Kinder-
geburtstagen unter: epoelzl@gmx.net oder 0699/17745366 
bei Elisabeth Pölzl

Übersicht der nächsten Workshops – wir freuen uns auf Sie:

(Foto: pixabay.com')

„Die Kraft der Wurzeln“ 
Sa., 22 Oktober 2022, 9:00-12:00h, 
Kosten pro Person 30€, mit Anmeldung

Wurzeln wie Löwenzahn, Beinwell, Karde und mehr  
dieser verborgenen Schätze möchten wir gemeinsam ent-
decken und verarbeiten. 

Räuchern mit Wildkräutern & Harzen
Do., 17. November 2022, 17:00-18:30h
Kosten pro Person 17€, mit Anmeldung

Mit diesem Workshop möchten wir eine alte Tradi-
tion wiederbeleben. Wie wirkt Räuchern, was gibt es zu  
beachten? Gemeinsam stellen wir eine Räuchermischung 
für Zuhause zusammen.

Natürliche Hausapotheke
Fr., 27. Jänner 2023, 16:00-19:00h 
Kosten pro Person 36€, mit Anmeldung

Wir möchten einen Einstieg in die Verwendung von Wild- 
und Heilkräutern für die natürliche Hausapotheke geben 
und kreieren gemeinsam eine Salbe, Tinktur und Tee zum 
Mitnehmen, 
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Bundespräsidentenwahl

Bundespräsidentenwahl 

Die Österreichische Bundesregierung hat als Termin für die Bundespräsidentenwahl Sonntag, 9. Oktober 2022 festgelegt.
Wahlberechtigt sind alle österreichischen Staatsbürger:innen, die am Stichtag (9. August 2022) in der Wählerevidenz einer ös-
terreichischen Gemeinde geführt werden, spätestens mit Ablauf des Tages der Wahl das 16. Lebensjahr vollendet haben, und 
vom Wahlrecht nicht ausgeschlossen sind.

Grundsätzlich ist man in jener Gemeinde wahlberechtigt in der man den Hauptwohnsitz hat! Da der Stichtag der 9. August 2022
ist, kann es jedoch sein – sollte man den Wohnsitz gewechselt haben – dass man nicht dort wahlberechtigt ist, wo man jetzt 
seinen Hauptwohnsitz hat! 

Daher beachten Sie bitte: Sie sind dort wahlberechtigt und in das örtliche Wählerverzeichnis eingetragen, wo Sie am 9. August 
2022 Ihren Hauptwohnsitz hatten!

Wahlzeit in allen sieben Wahlsprengeln der Großgemeinde Pottendorf: 8 - 15 Uhr
Wahllokale in der Großgemeinde Pottendorf (alle bar-
rierefrei) inklusive Auflistung der sprengelzugehörigen 
Straßenzüge – alle Wahllokale sind auch Wahlkarten-
wahllokale

Pottendorf - Wahlsprengel 1 - Alte Spinnerei 1 - Wahllokal 
1, Erdgeschoß 

In diesem Wahlsprengel sind alle Wahlberechtigten folgen-
der Straßenzüge erfasst: 
Alte Spinnerei, Dr.-Kraitschek-Gasse, Dr.-Kraitschek-
Wohnpark, Esterhazy-Wohnpark, Esterhazystraße, 
Hartl-gasse, Hennebergplatz, Josef-Tatzel-Straße, Kas-
tanienallee, Krennergasse, Spinnereipark, Spinnerei-
straße, Thorntongasse, Waldhiergasse

Pottendorf - Wahlsprengel 2 - Alte Spinnerei 1 - Wahllokal 
2, Erdgeschoß

In diesem Wahlsprengel sind alle Wahlberechtigten folgen-
der Straßenzüge erfasst: 
Aloisia-Baumann-Straße, Am Hungerfeld, Am Kanal, 
Brunnfeldgasse, Dr.-Adolf-Schärf-Straße, Dr.-Heinz- 
Fischer-Straße, Dr.-Kurt-Waldheim-Straße, Dr.-Ru-
dolf-Hertzka-Straße, Dr.-Rudolf-Kirschschläger-Straße,  
Dr.-Theodor-Körner-Straße, Dr.-Thomas-Klestil-Straße, 
Drei-Häuserl-Weg, Eisteich, Franz-Jonas-Straße, Ge-
treidestraße, Gewerbestraße, Hendlwiese, Ignaz-Bern-
hard-Straße, Industriestraße, Ing.-Karl-Rabe-Straße, 
Johann-Harruck-Straße, Josef-Knötzl-Gasse, Karl-Pal-
linger-Straße, Neustiftgasse, Wampersdorfer Straße, 
Wilhelm-Sailer-Straße

Pottendorf - Wahlsprengel 3 - Schulzentrum, Johannes-
Heigl-Gasse 2 - Wahllokal 3, Erdgeschoß

In diesem Wahlsprengel sind alle Wahlberechtigten folgen-
der Straßenzüge erfasst: 
Andreas-Rauch-Straße, Bahnstraße, Dr.-Johann-Tan-
zer-Straße, Dr.-Karl-Renner-Straße, Dr.-Karl-Swoboda- 
Straße, Feldgasse, Helmut-Doppler-Gasse, Johan-
nes-Heigl-Gasse, Ludwig-Paulik-Straße, Otto-Glöckel- 
Straße, Rehfingstraße, Richard-Weiss-Weg, Robert-Fol-
ler-Straße, SR-Josef-Fischer-Straße, Siedlerstraße, Wil-
helmine-Melzer-Straße

Pottendorf - Wahlsprengel 4 - Schulzentrum, Johannes-
Heigl-Gasse 2 - Wahllokal 4, Erdgeschoß

In diesem Wahlsprengel sind alle Wahlberechtigten folgen-
der Straßenzüge erfasst: 
Am Meierhof, Am Rothen Hof, Badener Straße, Drei-
Häuserl-Weg, Hauptstraße, Gaupmannweg, Hinter den 
Gärten, Hirschmühle, Jakobusgasse, Johann-Zisser-
Straße, Kirchenplatz, Marktplatz, Neustift, Neustiftweg, 
Pallischgasse, Reisenbachstraße, Rosenweg, Schnee-
bergblick, Siegersdorfer Straße, Weiglgasse, Wiener 
Straße, Wr. Neustädter Straße

Landegg - Wahlsprengel 5 - Hans Kitzinger Kommunika-
tionszentrum- Eisenstädter Straße 13 - Wahllokal 5

In diesem Wahlsprengel sind alle Landegger Wahlberech-
tigten erfasst.

Siegersdorf - Wahlsprengel 6 - Ehem. Gemeindeamt,
Pottendorfer Straße 29 - Wahllokal 6

In diesem Wahlsprengel sind alle Siegersdorfer Wahlbe-
rechtigten erfasst.

Wampersdorf - Wahlsprengel 7 - Feuerwehrhaus, Obere
Hauptstraße 2 - Wahllokal 7

In diesem Wahlsprengel sind alle Wampersdorfer Wahlbe-
rechtigten erfasst.

Jede Wahlberechtigte / jeder Wahlberechtigte erhält recht-
zeitig vor der Wahl eine Mitteilung, unter welcher Nummer
sie/er in ihrem / seinem Wahllokal in der Wählerliste ein-
getragen ist. Zur Erleichterung der Arbeit der Wahlbehörde 
wird gebeten, diese Verständigungskarte bei der Stimmab-
gabe der Wahlleiterin / dem Wahlleiter
vorzuweisen. 

Diese Wahlverständigungskarte enthält
auch einen Wahlkartenantrag!

Für die Bundespräsidentenwahl gibt es einen amtlichen 
Stimmzettel, der im Wahllokal von der Wahlleiterin/ vom 
Wahlleiter überreicht wird.
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Weihnachtsmarkt 2022

Impressum: Offenlegung lt. § 25 des Mediengesetzes: Name des Medieninha-
bers: Marktgemeinde Pottendorf. Informationsblatt der Marktgemeinde Potten-
dorf zur Information der GemeindebürgerInnen. Der Medieninhaber ist zu 100 
% Eigentümer des Unternehmens. Redaktion und für den Inhalt verantwortlich: 
Bgm. Ing. Thomas Sabbata-Valteiner, Alte Spinnerei 1 2486 Pottendorf. Druck: 
offset3000, 7035 Steinbrunn. Alle Fotos ohne Fotonachweisbezeichnung stam-
men von der Marktgemeinde Pottendorf.

Ob, und in welcher Form es einen Weihnachtsmarkt in  
Pottendorf oder an anderen Plätzen unserer Gemeinde  
geben wird/soll, war zur Drucklegung dieser Gemeindezei-
tung noch nicht entschieden, da noch nicht feststeht unter 
welchen Bedingungen dieser stattfinden kann/könnte. 

Wir werden zeitnah über die Entscheidungen berichten.

Weihnachtsbeleuchtung 2022

ab 22 Uhr ausgeschaltet werden könnte. Es werden jedoch 
acht Weihnachtsbäume inklusive Beleuchtung in allen vier 
Ortsteilen aufgestellt.

Landegg (2) – Stollenbachsiedlung und beim Kriegerdenk-
mal vor der Kirche
Pottendorf (4) – Kreisverkehr, Pflege- und Betreuungszent-
rum, Marktl und Alte Spinnerei
Siegersdorf (1) – Kirche
Wampersdorf (1) – Feuerwehrhaus

In Siegersdorf und Wampersdorf werden auch wieder vier 
Laternen aufgestellt sein, die extra mit einer Zeitschaltuhr 
versehen sind und in der Nacht nicht leuchten.

Soirée des Vereines SEHIBE beim 
Klampfl

Sissy Zeitler, Sylvia und Franziska Baumgartner, Irmi Pagits 
und Willi Bornemann

Kultur

Der Verein SEHIBE lud am Freitag, dem 23. September 
2022 zu einer Soirée beim Heurigen Klampfl ein. 

Sissy Zeitler, Sylvia und Franziska Baumgartner, Irmi Pagits 
und Willi Bornemann unterhielten bestens die zahlreichen 
Gäste mit klassischen aber auch volkstümlichen Klängen. 

Die dabei eingenommenen Spenden kommen zu 100 Pro-
zent dem Verein SEHIBE zugute. 

Dafür ein herzliches DANKE! 

(Foto: pixabay.com)

(Foto: pixabay.com)

PLATTEN- U. PFLASTERARBEITEN
BETREUUNG - BAUMSCHNITT - WINTERDIENST

2491 NEUFELD, HAUPTSTRASSE 96
TEL: 02624/58 7 60, FAX: DW 14
E-MAIL: fuchs@garten-stein.at
www.garten-stein.at
WIEN-MAUER
TEL.: 0664/142 78 66

G A R T E N G E S T A L T U N G
MAG. ROMAN

FUCHS e.U.

Ausführlich diskutiert wurde sowohl im Kulturausschuss 
als auch im Gemeindevorstand über die diesjährige Weih-
nachtsbeleuchtung. Dabei wurde in beiden einstimmg ent-
schieden, dass in der Adventzeit 2022 keine Weihnachts-
beleuchtung anzubringen ist, um so auch ein Zeichen zur 
Energieeinsparung zu setzen.

Das aber auch deshalb, weil die Weihnachtsbeleuchtung an 
der Straßenbeleuchtung hängt und nicht extra, zum Beispiel
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Bevölkerungsbewegungen

Wir trauern um ... 
Alfred Sleiss  58 Jahre Pottendorf
Anna Hartner  90 Jahre Pottendor
Andreas Plöchl  93 Jahre Pottendorf
Manfred Spiel  68 Jahre Pottendor
Ernst Mayerhofer  93 Jahre Pottendor
Joachim Winkler  51 Jahre Pottendorf
Maria Slabak  90 Jahre Pottendorf
Maria Lischka  91 Jahre Siegersdorf

Valentin Fuchs mit seinen Eltern Birgit und DI Hermann, PhD 
und seiner Schwester Valerie.

Öffnungszeiten

Judith's Blütenpracht  Postpartnerstelle

Mo, Di, Mi, Fr   8 - 12 Uhr  Mo, Di, Mi, Fr    8 - 12 Uhr 
               15 - 18 Uhr      15 - 18 Uhr
                  Sa   8 - 12 Uhr       Do      8 - 12 Uhr     
     
E-mail: jsv71@gmx.at 

Lion Hackl mit seinen Eltern Tanja Hackl und Christian  
Strecha und seiner Schwester Lina.

Die Marktgemeinde
Pottendorf gratuliert ...

... zur Geburt
Milan Spahić  Pottendorf
Sofia Beuca  Landegg
Selina Blabensteiner Pottendorf

... zum 75. Geburtstag
Helmut Fürst  Pottendorf
Christine Pabst  Siegersdorf

Helga Wirt  Pottendorf
Gertraud Weidinger Pottendorf
Heinz Hartner  Pottendorf
Franz Kiefl  Siegersdorf
Monika Holzinger Pottendorf

... zum 80. Geburtstag

... zum 85. Geburtstag
Herbert Regele  Wampersdorf

... zum 90. Geburtstag
Helga Eder  Pottendorf

... zum 95. Geburtstag
Theresia Hasenöhrl Pottendorf

... zur Hochzeit
Josef Bruckner und Maria-Liuba  
Latchici, Vösendorf

Anita Fleischer und August Lechner, 
Wiener Neustadt

Azra Tekin mit ihren Eltern Yasemin und Sabri und ihren Ge-
schwistern Arda, Begüm und Berkay.

... zur Verleihung eines 
akademischen Grades

Kerstin Pichler aus Siegersdorf zum 
Bachelor of Education, BEd

Markus Pichler aus Siegersdorf zum 
Master of Science, MSc


